





Nun werden folgende Bezeichnungen eingeführt:

$$(4) \quad \begin{aligned} t_{(n-1, n)}^{-1} g_n(x) &= G_n(x) & (n=2, 3, 4, \dots) \\ t_{(n-1, n)}^{-1} u_n^r t_{(n-1, n)}(x) &= U_n^r(x) & \left( \begin{array}{l} n=3, 4, 5, \dots \\ r=1, 2, 3, \dots, n-2 \end{array} \right) \\ h_n t_{(n-1, n)}(x) &= H_n(x). & (n=2, 3, \dots). \end{aligned}$$

Die Funktionen  $G_n(x)$ ,  $U_n^r(x)$ ,  $H_n(x)$  sind Funktionen von  $\omega^{\beta-1}$ -ter Klasse<sup>3)</sup>.

- (5) Der Definitionsbereich von  $G_n(x)$  ist  $(-\infty, \infty)$   
 und es ist  $n-1 < G_n(x) < n$ ;  
 der Definitionsbereich von  $U_n^r(x)$  ist  $(n-1, n)$   
 und es ist  $n-1 < U_n^r(x) < n$ ;  
 der Definitionsbereich von  $H_n(x)$  ist  $(n-1, n)$ .

Die Formeln (3) gehen mit der Bezeichnungsweise (4) über in

$$(6) \quad \begin{aligned} \varphi_1(x) &= g_1(x) \\ \varphi_2(x) &= H_2 G_2(x) \\ \varphi_3(x) &= H_3 U_3^1 G_3(x) \\ &\dots \\ \varphi_n(x) &= H_n U_n^1 U_n^2 \dots U_n^{n-3} U_n^{n-2} G_n(x) \\ &\dots \end{aligned}$$

Nun definiere ich die Funktionenfolge  $\{f_n(x)\}$ , wie folgt:

$$(7) \quad \begin{aligned} f_1(x) &= g_1(x) & \text{für } x \leq 1 \\ f_1(x) &= 0 & \text{für } x = 2, 3, 4, \dots \\ f_i(x) &= H_i(x) & \text{für } i-1 < x < i \quad (i=2, 3, 4, \dots) \\ &\dots \\ f_n(x) &= G_n(x) & \text{für } x \leq n \\ f_n(x) &= 0 & \text{für } x = n+1, n+2, n+3, \dots \\ f_n(x) &= U_{n+i}^{n-1}(x) & \text{für } n+i-1 < x < n+i \quad (i=1, 2, 3, \dots). \end{aligned}$$

Die Funktionen  $f_n(x)$  sind von  $\omega^{\beta-1}$ -ter Klasse.

Ist  $n$  irgend eine natürliche Zahl  $\geq 2$ , so gelten, wie ich zeigen werde, folgende Beziehungen:

$$(8) \quad f_1 f_2 \dots f_n(x) = \varphi_n(x) \quad \text{für } x \leq n$$

und

$$(9) \quad f_1 f_2 \dots f_n(x) = H_{n+r+1} U_{n+r+1}^1 U_{n+r+1}^2 \dots U_{n+r+1}^{n-1}(x) \quad \text{für } n+r < x < n+r+1 \quad (r=0, 1, 2, \dots).$$

<sup>3)</sup> C. Kuratowski, *Topologie I*, Monografie Matematyczne, Warszawa—Lwów 1933, § 27. III.

Diese Beziehungen sind für  $n=2$  richtig. Denn für  $x \leq 2$  ist nach (7)  $f_2(x) = G_2(x)$  und da nach (5)  $1 < G_2(x) < 2$  ist, so ist wegen (7) und (6)  $f_1 f_2(x) = H_2 G_2(x) = \varphi_2(x)$ , und dies ist die Beziehung (8).

Für  $2+r < x < 2+r+1$  ( $r=0, 1, 2, \dots$ ) ist nach (7)  $f_2(x) = U_{3+r}^1(x)$  und da nach (5)  $2+r < U_{3+r}^1(x) < 3+r$  ist, so ist wegen (7)

$$f_1 f_2(x) = H_{3+r} U_{3+r}^1(x),$$

und dies ist die Beziehung (9) für  $n=2$ .

Nun zeige ich, daß die Beziehungen (8) und (9) für  $n+1$  richtig sind, wenn sie für  $n$  gelten.

Für  $x \leq n+1$  ist nach (7)  $f_{n+1}(x) = G_{n+1}(x)$ ; da nach (5)  $n < G(x) < n+1$  und nach Annahme die Beziehung (9) für  $n$  gilt, ist

$$f_1 f_2 \dots f_n f_{n+1}(x) = f_1 f_2 \dots f_n G_{n+1}(x) = H_{n+1} U_{n+1}^1 \dots U_{n+1}^{n-1} G_{n+1}(x)$$

und wegen (6)

$$f_1 f_2 \dots f_n f_{n+1}(x) = \varphi_{n+1}(x);$$

dies ist die Beziehung (8) für  $n+1$ .

Für  $n+1+r < x < n+1+r+1$  ( $r=0, 1, 2, \dots$ ) ist nach (7)  $f_{n+1}(x) = U_{n+r+2}^n(x)$ ; da nach (5)  $n+r+1 < U_{n+r+2}^n(x) < n+r+2$  und nach Annahme die Beziehung (9) für  $n$  gilt, ist

$$f_1 f_2 \dots f_n f_{n+1}(x) = f_1 f_2 \dots f_n U_{n+r+2}^n(x) = H_{n+r+2} U_{n+r+2}^1 \dots U_{n+r+2}^n(x);$$

dies ist die Beziehung (9) für  $n+1$ .

Die Beziehungen (8) und (9) sind somit für jedes  $n$  richtig. Es gilt für jedes  $x$

$$f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_1 f_2 \dots f_n(x).$$

Denn ist  $x$  irgend eine reelle Zahl, so gibt es eine natürliche Zahl  $n_0 \geq 2$  und  $n_0 \geq x$ ; für jedes  $n \geq n_0$  ist wegen (8)

$$f_1 f_2 \dots f_n(x) = \varphi_n(x)$$

und daher wegen (1)

$$f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_1 f_2 \dots f_n(x).$$

**II. Hilfssatz:** Ist  $\beta$  eine Grenzzahl ( $\omega \leq \beta < \Omega$ ) und  $\lim_{n \rightarrow \infty} \beta_n = \beta$  ( $\beta_n < \beta$ ), so gibt es zu jeder Funktion  $f(x) \in B_{\omega^\beta}$  eine Folge von Funktionen  $\{f_n(x)\} \in B_{\omega^{\beta_n}}$ , so daß

$$f(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} f_1 f_2 \dots f_n(x).$$

Dieser Satz wurde von Herrn Sierpiński<sup>4)</sup> ausgesprochen und wird durch eine fast wortgetreue Wiederholung des Beweises, den er zur Herleitung des Theorems II der oben zitierten Arbeit gebraucht hat, als richtig erkannt.

**Hauptsatz:** Es gelten folgende Beziehungen:

$$(10a) \quad \Phi_0 = B_0$$

$$(10b) \quad \Phi_n = B_{\omega^{n-1}} \quad (n \text{ eine natürliche Zahl, } \omega^0 = 1)$$

$$(10c) \quad \Phi_\beta = B_{\omega^\beta} \quad (\omega \leq \beta < \Omega).$$

Daß (10a) gilt, ist evident; daß (10b) für  $n=1$  richtig ist, hat Herr Sierpiński bewiesen. Ich werde durch vollständige Induktion zeigen, daß (10b) für jedes  $n$  gilt.

Sei  $n \geq 2$ . Ich werde beweisen, daß, wenn (10b) für  $n' < n$  gilt, (10b) auch für  $n$  richtig ist.

Wenn  $f(x) \in \Phi_n$ , gibt es eine Darstellung  $f(x) = \lim_{\nu=\infty} f_1 f_2 \dots f_\nu(x)$ , wobei  $f_\nu(x) \in \Phi_{n-1}$ . Da nach Annahme  $\Phi_{n-1} = B_{\omega^{n-2}}$ , ist  $f_\nu(x) \in B_{\omega^{n-2}}$ , somit  $f_1 f_2 \dots f_\nu(x) \in B_{\omega^{n-2}}$ , und daher  $f(x) \in B_{\omega^{n-1}}$ , so daß

$$(11) \quad \Phi_n \in B_{\omega^{n-1}}.$$

Ist  $f(x) \in B_{\omega^{n-1}}$ , so gibt es nach Hilfssatz I eine Darstellung  $f(x) = \lim_{\nu=\infty} f_1 f_2 \dots f_\nu(x)$ , wobei  $f_\nu(x) \in B_{\omega^{n-2}}$ ; da nach Annahme  $B_{\omega^{n-2}} = \Phi_{n-1}$  ist  $f_\nu(x) \in \Phi_{n-1}$ , somit  $f(x) \in \Phi_n$ , so daß

$$(12) \quad B_{\omega^{n-1}} \subset \Phi_n.$$

Aus (11) und (12) folgt

$$\Phi_n = B_{\omega^{n-1}}.$$

Es gilt also (10b) für jedes  $n$ .

Nun beweise ich (10c) für  $\beta = \omega$ .

Ist  $f(x) \in \Phi_\omega$ , so gibt es eine Darstellung  $f(x) = \lim_{\nu=\infty} f_1 f_2 \dots f_\nu(x)$ , wobei  $f_\nu(x) \in \Phi_{n_\nu}$  ( $n_\nu$  eine natürliche Zahl); da, wie eben bewiesen,  $\Phi_{n_\nu} = B_{\omega^{n_\nu-1}}$  ist  $f_1 f_2 \dots f_\nu(x) \in B_{\omega^{n_\nu-1} + \omega^{n_\nu-2} + \dots + \omega^{n_1-1}}$  und daher  $f(x) \in B_{\omega^\omega}$ , so daß

$$(13) \quad \Phi_\omega \subset B_{\omega^\omega}.$$

Ist  $f(x) \in B_{\omega^\omega}$ , so gibt es nach Hilfssatz II eine Darstellung  $f(x) = \lim_{\nu=\infty} f_1 f_2 \dots f_\nu(x)$ , wobei  $f_\nu(x) \in B_{\omega^\nu}$ ; da  $B_{\omega^\nu} = \Phi_{\nu+1}$ , ist  $f_\nu(x) \in \Phi_{\nu+1}$ , somit  $f(x) \in \Phi_\omega$ , so daß

$$(14) \quad B_{\omega^\omega} \subset \Phi_\omega.$$

Aus (13) und (14) folgt

$$\Phi_\omega = B_{\omega^\omega}.$$

Somit ist (10c) für  $\beta = \omega$  richtig.

Für  $\beta > \omega$  wird (10c) in analoger Weise mit Hilfe der trans-finiten Induktion bewiesen.

Wien, November 1935.

<sup>4)</sup> Fund. Math. 24 (1935), S. 6 (vorletzter Absatz).